



# “文二代”出版“最美的书” 高中生“对症下药”编教辅

□ 刘保军

岁末年初,辞旧迎新,正是回顾过去展望未来之时,孩子们也不例外。

湖北省第一家少年邮局在武汉市硚口区南坑坊小学“开张”1年,年终一盘点,营业额1984.1元,其中1000元利润由该校全部捐给青海地震灾区。少年邮局全部按照中国邮政的标准模式装修,人员建制也和正规邮局一样,只不过从“局长”到工作人员都是小学生。

不要小瞧孩子们的潜能。武汉市红钢城小学四年级女孩杨亦心爱写诗,常在家庭作业后面创作小诗,一学期“高产”60多首,并出了一本诗集《心亦所诵》。

令人惊叹的还有郑州中学15岁高一女生张笑尘。2010年度“中国最美的书”评选揭晓,全国18家出版社的20种图书获此殊荣,其中

包括张笑尘的《我的单词簿》、《我的涂画册》。她的书将代表中国参加2011年德国莱比锡“世界最美的书”评选。

张笑尘从小就喜欢看书,古今中外的大师作品,她都有所涉猎。至今,她看过的书“数不清”。她父亲是著名作家张宇,张笑尘因而被《最小小说》描述为“文二代”。

对武汉大学附中的高中学生而言,“中学生活一个难得的经历”是编写教辅。他们将学习中的“瓶颈”知识点提炼出来,“对症下药”自编教辅,供全校师生使用,他们的能力一次次折服了教师。

让人折服的还有印度女孩斯鲁蒂潘德。这名6岁女孩竟然开课教瑜伽,有30个成年人跟着她学。斯鲁蒂潘德生活在瑜伽氛围很

浓的印度北部,有个比她大5岁的哥哥喜欢练瑜伽,她从小喜欢跟着哥哥练。3岁半时,家人把她送去练习瑜伽。她很快就学会了不少成年人都难以完成的动作。斯鲁蒂潘德不仅喜欢自己练,还热心于教别人,很快她就开课教授瑜伽。

孩子毕竟是孩子,有时候还真让人担心。郑州一个14岁的小男孩,写作业时把笔帽放在嘴里玩耍,一个喷嚏将笔帽送进了气管,生命一度危在旦夕。接受手术后,他才转危为安。

让家长担心的莫过于孩子被绑架。2010年12月28日,登封市告成镇一名初一女生晚自习后遭绑架。家长报案后,公安人员经过14个小时连续作战,抓获犯罪嫌疑人,成功

解救人质。经讯问,犯罪嫌疑人动机竟是为了自己的孩子,因为“已经快一年没有挣到钱了,两个孩子现在还欠着学费”。

不管是自己的孩子,还是别人的孩子,都是祖国的花朵,他们受到的任何伤害都让人心痛。2010年12月27日,湖南省衡南县松江镇因果村发生一起交通事故,一辆送学生上学的农用车冲进溪流中,造成9名学生当场死亡,1人失踪,另有10名学生被紧急送往医院进行抢救。目前,遇难人数上升至14人。

这一事件使校车安全成为社会关注的热点问题。校车由谁来负责最合适?解决校车安全问题的困难在哪儿?但愿这些问题能早日解决。

本版图文整理/刘保军



## 畅想新年谈梦想

2010年12月30日,洛阳市丹城路小学开展“2011我有一个梦想”畅想新年活动。活动包括学生在家长、同伴面前畅谈自己的梦想,亲子趣味活动,学生特长表演等。

(李志红 王诺丽)



## 厦门今年城乡义务教育全免费

厦门市政府日前出台《厦门市中长期教育改革和发展规划纲要》,从2011年起,免除全市义务教育课本费和簿籍费,实现城乡义务教育完全免费;从2011年秋季起,对经统筹进入民办学校接受义务教育的进城务工人员随迁子女免除学杂费、课本费、簿籍费。

## 江苏成立未成年人美德基金会

2010年12月27日,江苏省未成年人美德基金会成立。该基金会是我国第一个为加强未成年人思想道德建设而成立的基金会,宗旨是重点加强未成年人思想道德建设,组织实施有利于未成年人思想道德建设的项目,促进未成年人健康成长和全面发展。美德基金会由江苏省财政安排1000万元作为基金会原始基金,同时得到了社会各界的积极参与和关心支持。

## 新疆今年高考采取多元化模式

新疆公布2011年普通高校招生考试改革方案,基本模式为:高考统考成绩+普通高中学业水平考试成绩+普通高中综合素质评价+地方和学校考试(考查)。2011年高考成绩仍然作为划定各批次最低投档控制分数线和录取时投档的依据,普通高中学业水平考试成绩、综合素质评价、地方和学校考试(考查)成绩在录取时提供给高校作为参考。该方案在原有高考方案的基础上,采取多元化的评价模式。



## 我省高考报名启动

今年我省普通高校招生仍实行网上报名,考生报名工作分信息采集和报名确认两个阶段。目前全省高招考生报名信息采集正在进行,2011年1月10日结束。考生报名确认具体时间由各地招办统筹安排,1月13日前完成。

## 中国传媒大学:招生尝试“专家推荐制”

中国传媒大学将拿出最多5%的招生计划试点“推荐制”,适用于艺术类招生和自主选拔环节。该校不仅接受中学校长的推荐,而且以往只在研究生招生中使用的“专家推荐”也被引入本科招生中。

推荐将在2011年1月25日前结束,通过初审的考生不仅将参加艺术类、自主招生专业测试,同时还需进行拔尖创新人才复审测试。获得拔尖创新人才资格认定的考生仍需参加高考,录取时将享受到最多降40分的优惠。

## 教育部修改废止部分规章

《教育部关于修改和废止部分规章的决定》公布,共修改和删除了12条规章,其中删除了《小学管理规程》第十二条中的“并可按有关规定收取借读费”,让小学收借读费没有了相关依据。“集资办学”也从《普及义务教育评估验收暂行办法》中删除。将《学生伤害事故处理办法》第八条修改为:“发生学生伤害事故,造成学生人身损害的,学校应当按照《中华人民共和国侵权责任法》及相关法律、法规的规定,承担相应的事故责任。”

## 缤纷蛋壳迎新年

日前,青岛市李沧区惠水路小学依托学校课程——“圆之美”蛋壳艺术,组织全校学生开展“缤纷蛋壳迎元旦”主题教育活动。小学生们用鸡蛋壳制作“蛋壳童话”、“十二生肖蛋壳”等,寄予最美好的愿望。

孙军 张惠焯 摄



## 挑战校园“吉尼斯”

2010年12月29日,杭州市永天实验小学内,一名女学生正在挑战“低姿过杆极限”。当天,该校举办“校园吉尼斯,快乐迎新年”活动,全校学生参与了跳绳、识字大王、夹弹子等五花八门的“吉尼斯项目”。趣味“吉尼斯”让学生在“挑战极限”中享受成功的喜悦,快乐迎接新年。 施健学 摄



过度启蒙教育侵害儿童健康权。

——天津市家庭教育研究会副会长关颖说,过度教育、过度启蒙,是成年人以自我为中心思考孩子的问题,以自己的权威来支配孩子,孩子则成了成人的“傀儡”和与父母不理智行为的牺牲品。

父母好好学习,孩子天天向上。

——青少年问题专家孙云晓说,信息化时代早已动摇了父母的权威,这个时代尤其需要父母和孩子一起成长。

没有科学幻想,就没有科学追求,我们应该鼓励孩子们大胆地幻想。

——中国探月工程首席科学家欧阳自远认为,要培养下一代科学事业的接班人,比较教授科学知识更重要的是培养孩子们的科学精神、科学方法和科学思想。



## 关注学生心理健康

日前,河南省心理健康教育实验学校工作会议暨中小学骨干心理健康教师培训在郑州举行。洛阳市景华实验小学等多所学校被评为河南省第三批心理健康实验学校。

(王辉 韩春娟)

## 促进学生保护眼睛

日前,洛阳市涧西区英语学校举办新版眼保健操比赛。该校非常重视学生的用眼卫生,每学期都要举行一次眼保健操比赛,并把做眼保健操列入学生行为规范中。

(韩高峰 朱媛媛)